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सामान्य निर्दशे- 

1. इस प्रश्न पत्र में र्दो खडं हैं - 'अ' और 'ब'।      
2. खडं 'अ' में कुल 45 वस्तनुिष्ठ प्रश्न हैं। इिमें स ेकेवल 40 प्रश्नों के उत्तर र्दिे ेहोंगे।     
3. खडं 'ब' म े8 वर्णिात्मक प्रश्न हैं। प्रश्नों में आतंररक नवकल्प दर्दए गए हैं। दर्दए गए निर्दशेों का पालि करत े 
हुए प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए।         
4. यथासभंव र्दोिों खडंों के प्रश्नों के उत्तर क्रमशः नलनखए। 
5. र्दोिों खडंों के प्रश्नों के उत्तर र्दिेा अनिवायण है।         

खंड - अ (वस्तपुरक प्रश्न) 

प्रश्न 1. निम्ननलनखत गद्ाशं को ध्यािपवूणक पढ़कर इसके आधार पर सवाणनधक उपयुक्त उत्तर वाल ेनवकल्प चिुकर नलनखए- (1X5=5) 

लोगों को यह कहत ेसिुा िाता है दक एक और एक र्दो होत ेहैं, परंतु एक कहावत है 'एक और एक ग्यारह' । इस कथि का अनभप्राय ह ै
दक 'एकता में शनक्त' होती है। िब र्दो व्यनक्त एक साथ नमलकर प्रयास करते हैं, तो उिकी शनक्त कई गिुा हो िाती ह।ै मिषु्य एक 
सामानिक प्रार्ी ह।ै मिषु्य समाि स ेअलग होकर िीनवत िहीं रह सकता। अगर दकसी व्यनक्त को र्दो दर्दि के नलए अकेला दकसी 
सिुसाि िगह पर छोड़ दर्दया िाए और वहा ंरहि ेके नलए कहा िाए, तो वह वहा ंिहीं रह पाएगा। व्यनक्त का समाि के नबिा कोई 
महत्व िहीं है। समाि अलग-अलग इकाइयों का समहूबद्ध रूप ह,ै निसमें हर इकाई समाि को शनक्तशाली बिाती है। बाढ़ स ेबचिे के 
नलए िब एक अधं ेऔर लंगडे़ में सहयोग हुआ तो अधं ेको लगंडे़ की आखंें तथा लगंडे़ को अधं ेकी टागं ेनमल गई और र्दोिों बच गए 
अथाणत एकता में बड़ी शनक्त है। िो समाि एकता के सतू्र में बधंा िहीं रहता ह,ै उसका पति अवश्य होता ह।ै भारत की परततं्रता इसी 
फूट का पररर्ाम थी। अगर उस समय रािे-महाराि ेएक र्दसूरे के साथ यदु्ध िहीं करत ेरहत,े तो हमारे र्दशे को कभी अगं्रेिों का गुलाम 
िहीं होिा पड़ता। िब अगं्रिेों को पता चला, तो उन्होंि ेरािाओं को ही मोहरा बिाकर र्दशे के अनधकाशं नहस्स ेपर धीरे-धीरे अपिा 
अनधकार कर नलया। अगं्रेिों ि ेभारत में अपिा अनधकार िमाि ेके नलए 'फूट डालो और शासि करो' की िीनत अपिाई थी। िब भारत 
वानसयों ि ेएक साथ नमलकर आिार्दी के नलए सघंर्ण दकया, तो अगं्रिेों को यहा ंस ेभागिा पड़ा। 
(1) एक और एक ग्यारह' से तात्पयण है- 
(A) संगठि में शनक्त होती है।   (B) नवघटि में शनक्त होती है। 
(C) लोगों में शनक्त होती ह।ै   (D) ििसमहू में शनक्त होती है। 
(2) मिषु्य िीनवत िहीं रह सकता- 
(A) समाि में रहकर    (B) समाि स ेअलग होकर 
(C) िंगल में रहकर    (D) मदंर्दर स ेअलग होकर 
(3) गद्ाशं हमें प्रेरर्ा र्दतेा है- 
(A) हमें एक-र्दसूरे स ेअलग रहि ेकी   (B) हमें एक-र्दसूरे स ेईष्याण करि ेकी 
(C) हमें एक र्दसूरे स ेनमल-िुलकर साथ रहि ेकी (D) हमें एक-र्दसूरे को र्दाि र्दिे ेकी 
(4) गद्ाशं के आधार पर मिषु्य को प्रार्ी बताया गया ह-ै 

(A) धार्मणक    (B) स्वाथी 
(C) सामानिक    (D) राििीनतक 
(5) निम्ननलनखत कथि (A)तथा कारर् (R)को ध्यािपवूणक पदढ़ए। उसके बार्द दर्दए गए नवकल्पों में स ेकोई एक सही नवकल्प चिुकर 
नलनखए। 
कथि (A) : अंग्रिेों ि ेभारत में राज्य करि ेके नलए फूट डालो और शासि करो की िीनत अपिाई थी। 
कारर् (R) : अगं्रेि भारतीयों में फूट डालकर राज्य करत ेथ।े 



(A) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों गलत है। 
(B) कथि (A) गलत ह ैलदेकि कारर् (R) सही है। 
(C) कथि (A) सही ह ैलदेकि कारर् (R) उसकी गलत व्याख्या करता ह।ै 
(D) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों सही ह ैतथा कारर् (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है। 
प्रश्न 2. निम्ननलनखत गद्ाशं को ध्यािपवूणक पढ़कर इसके आधार पर सवाणनधक उपयुक्त उत्तर वाल ेनवकल्प चिुकर नलनखए- (1X5=5) 

 "मैं निस भारतीय प्रिाततं्र की कल्पिा करता हं, उसका अध्यक्ष कोई दकसाि ही होगा"- गाधंी िी की यह अनभलार्ा र्दशेरत्न रािेंद्र 
प्रसार्द के स्वततं्र भारत के प्रथम राष्ट्रपनत होि ेपर नि:सरं्देह ही फलवती नसद्ध हुई। रािेंद्र प्रसार्द दकसाि तो िहीं थ,े पर दकसाि के स् े
प्रनतनिनध अवश्य थ।े उिमें एक दकसाि की-सी सार्दगी, सरलता, निश्चलता और कमणठता नवद्माि थी। उिमें दकसाि की तपस्या भी 
थी और व े स्वभाव और वशेभूर्ा स े ठेठ दकसाि लगत ेथे। उन्होंि ेकभी स्वय ंको भारत की ग्रामीर् ससं्कृनत स ेअलग और नवनशष्ट 
बिाि ेका प्रयत्न िहीं दकया। उिके नवचार, व्यवहार और वशेभूर्ा में भारतीयता की अनमट छाप थी।    
          'लोकततं्र' लोगों के द्वारा निर्मणत शासि व्यवस्था का िाम ह।ै इसमें लोगों की इच्छा को सवो् मािा िाता ह।ै लोग िसैा 
समाि बिािा चाहत ेहैं, समाि में निस प्रकार की काििू-व्यवस्था चाहते हैं वसैे ही नियम और काििू भी बिाए िात ेहैं। लोकततं्र को 
चलाि ेवाले ितेा ििता द्वारा ही चिु ेिात ेहैं। उिस ेयही आशा की िाती ह ैदक व ेििता की आवाि का सम्माि करेंगे। 
 ऐस ेही एक महाि राष्ट्र ितेा थ ेडॉ० रािेंद्र प्रसार्द। व ेभारत के प्रथम राष्ट्रपनत चिु ेगए थ।े 
(1) लोकततं्र स ेतात्पयण ह-ै 

(A) रािा का शासि   (B) धनिको का शासि 
(C) सतंों का शासि   (D) लोगों का शासि 
(2) रािेंद्र प्रसार्द में दकसाि की-सी सार्दगी, सरलता, निश्चलता और कमणठता थी। इस कथि के माध्यम स ेलखेक ब्ों में दकसािों के 
प्रनत---------- की भाविा िागतृ करिा चाहत ेहैं। 
(A) अपमाि    (B) सद्भाव 
(C) सम्माि     (D) र्दवु्यणवहार 
(3) गाधंी िी ि ेभारतीय प्रिाततं्र के अध्यक्ष के नलए दकसाि की कल्पिा की थी क्योंदक- 

(A) भारत बहुत बड़ा हो िाएगा।  (B) भारत बहुत तरक्की कर सकेगा। 
(C) भारत के लोग अमीर हो िाएंगे। (D) भारत नपछड़ िाएगा। 
(4) डॉ० रािेंद्र प्रसार्द दकसाि के स् ेप्रनतनिनध थ ेक्योंदक- 

(A) वे एक दकसाि के बटेे थे। 
(B) वे एक गावं में पैर्दा हुए थे। 
(C) उिका व्यनक्तत्व दकसाि िसैा, दकसाि की-सी सार्दगी और वशेभरू्ा थी। 
(D) व ेखतेी करिा िाित ेथे। 
(5) निम्ननलनखत में स ेदकस कथि में इस गद्ाशं के नशक्षा निनहत है? 
(A) लोकततं्र में रािा की इच्छा को सवो् मािा िाता है। 
(B) लोकततं्र में मतं्री की इच्छा को सवो् मािा िाता ह।ै 
(C) लोकततं्र में लोगों की इच्छा को सवो् मािा िाता ह।ै 
(D) लोकततं्र में सर्दि की इच्छा को सवो् मािा िाता है। 
(व्यावहाररक व्याकरर्) 
प्रश्न 3. निर्दशेािसुार 'पर्दबधं' पर आधाररत पाचं बहुनवकल्पीय प्रश्नों में स ेदकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए-  (1X4=4) 

(1) िाव पािी में डूबती चली गई। रेखादंकत पर्दबधं काभरे्द है- 
(A) संज्ञा पर्दबंध     (B) सवणिाम पर्दबधं 
(C) दक्रया पर्दबंध     (D) दक्रया नवशेर्र् पर्दबधं 
(2) लाल टोपी वाला बालक तिे र्दौड़ रहा था। इस वाक्य में संज्ञा पर्दबंध ह-ै 

(A) र्दौड़ रहा था    (B) लाल टोपी वाला बालक 
(C) तिे र्दौड़ रहा था   (D) इिमें स ेकोई िहीं 
(3) बालक अपिी माता के साथ खले रहा है। रेखादंकत में पर्दबधं है- 
(A) दक्रया नवशरे्र् पर्दबंध   (B) सवणिाम पर्दबधं 



(C) सजं्ञा पर्दबंध     (D) नवशेर्र् पर्दबंध 
(4) िीली कमीि वाला लड़का चला गया। रेखादंकत पर्दबधं है- 
(A) सवणिाम पर्दबधं   (B) दक्रयापर्द पर्दबधं  
(C) सजं्ञा पर्दबंध     (D) नवशेर्र् पर्दबंध 
(5) नवर्दशे में रहि ेवाला वह बहुत लालची है। रेखादंकत में सवणिाम पर्दबधं ह-ै 

(A) नवर्दशे में रहि े   (B) बहुत लालची ह ै
(C) नवर्दशे में रहि ेवाला वह  (D) इिमें स ेकोई िहीं 
प्रश्न 4. निर्दशेािसुार 'रचिा के आधार पर वाक्य भेर्द' पर आधाररत पाचं बहुनवकल्पीय प्रश्नों में स ेदकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए-           
(1X4=4) 

(1) अध्यापक के आत ेही ब् ेशातं हो गए। 
(A) सयंुक्त वाक्य    (B) नमश्र वाक्य 
(C) सरल वाक्य    (D) प्रश्नवाचक वाक्य 
(2) सूरि निकलत ेही चारों ओर प्रकाश छा गया। इसका सयंकु्त वाक्य है- 
(A) िैस ेही सूरि निकला वसै ेही चारों ओर प्रकाश छा गया। 
(B) सूरि निकला और चारों ओर प्रकाश छा गया। 
(C) सूरि निकलि ेपर चारों ओर प्रकाश छा गया। 
(D) प्रकाश छाया और सरूि निकला। 
(3) निस लड़के ि ेसफेर्द कमीि पहिी ह ैउस ेबलुाओ।  
(A) सरल वाक्य     (B) नमश्र वाक्य 
(C) सयंुक्त वाक्य     (D) इच्छावाचक वाक्य 
(4) िसै ेही वे घर स ेबाहर निकल,े वसै ेही िोर स ेधमाका हुआ। 
(A) नमश्र वाक्य     (B) सयंुक्त वाक्य 
(C) सरल वाक्य     (D) इिमें स ेकोई िहीं 
(5) सरल वाक्य का उर्दाहरर् है- 
(A) वर्ाण होत ेही पािी भर गया।   (B) वर्ाण हुई और चारो तरफ पािी भर गया। 
(C) अध्यापक ि ेकहा दक कक्षा स ेबाहर चल ेिाओ। (D) तमु्हारा िाम क्या ह?ै 
प्रश्न 5. निर्दशेािसुार समाि पर आधाररत पाचं बहुनवकल्पीय प्रश्नों में स ेदकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए-             (1X4=4) 

(1) 'िीलाबंर' शब्र्द में समास है- 
(A) अव्ययीभाव समास    (B) द्वंर्द समास 
(C) कमणधारय समास    (D) बहुव्रीनह समास 
(2) 'सत्याग्रह' समास का नवग्रह है- 
(A) सत्य के नलए आग्रह    (B) सत्य और आग्रह 
(C) सत्य का आग्रह     (D) सत्य का ग्रह 
(3) 'यथाशनक्त' में समास ह-ै 

(A) कमणधारय समास    (B) तत्परुुर् समास 
(C) नद्वग ुसमास     (D) अव्ययीभाव समास 
(4) बहुव्रीनह समास का उर्दाहरर् है- 
(A) माता-नपता     (B) नत्रमरू्तण 
(C) हाथोंहाथ     (D) एकर्दतं 
(5) नद्वगु समास का उर्दाहरर् ह ै
(A) चौराहा     (B) अमतृधारा 
(C) कमलियि     (D) तलुसीकृत 
प्रश्न 6. निर्दशेािसुार महुावरे पर आधाररत छह बहनवकल्पीय प्रश्नों में स ेदकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए-(1X4=4)             

(1) 'पापड़ बेलिा' महुावरे का सही अथण है- 



(A) पापड़ बिािा     (B) बेकार काम करिा 
(C) कष्ट भरा िीवि नबतािा   (D) सफलता प्राप्त करिा 
(2) 'सब कुछ िष्ट करिा' के नलए उनचत महुावरा है- 
(A) आवाि उठािा    (B) एक-एक पल पहाड़ होिा 
(C) िामोनिशाि नमटािा    (D) एकटक निभािा 
(3) महुावरे और अथण के उनचत मले वाल ेनवकल्प का चयि कीनिए- 

(A) िी ललचािा - मि खराब होिा   (B) धनिया ंउड़ािा - बुरी तरह हरािा  
(C) सुराग ि नमलािा - पता लगिा   (D) आडे़ हाथों लिेा - िरमी स ेपशे आिा 
(4) बडे़ भाई साहब का रौद्र रूप र्दखेकर छोटे भाई के ------ िात ेथ े- 
(A) चेहरा मरुझािा     (B) प्रार् सखूिा 
(C) खिू िमिा     (D) काम तमाम करिा 
(4) 'मौत को गल ेलगािा' महुावरे का सही अथण है- 
(A) िष्ट हो िािा     (B) वश में करिा 
(C) खशुी स ेिाि र्दिेा    (D) हार माि लिेा 
(5) 'पूरी लगि स ेकम करिा' के नलए उपयुक्त महुावरा है- 
(A) अंध ेके हाथ बटेर लगिा   (B) एक टागं पर खडे़ होिा 
(C) स्वगण नसधारिा    (D) र्दातं खटे्ट होिा 
(6) दकसािों ि ेअपिी मागं परूी करवाि ेके नलए दर्दल्ली की सीमाओं पर--------- नलया। 
(A) अपिी नखचड़ी अलग पकािा   (B) डेरा डालिा 
(C) आखंें फेर लिेा    (D) िौ र्दो ग्यारह होिा 
प्रश्न 7. निम्ननलनखत पद्ाशं को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर के नलए सही नवकल्प का चयि कीनिए-(1X5=5) 

उसी उर्दार की कथा सरस्वती बखािती , 
उसी उर्दार स ेधरा कृताथण भाव मािती। 
इस उर्दार की सर्दा सिीव कीर्तण गूिंती , 
तथा उसी उर्दार को समस्त सनृष्ट पिूती। 
अखडं आत्मभाव िो असीम नवश्व में भरे, 
वही मिषु्य ह ैदक िो मिषु्य के नलए मरे।। 
(1) 'उसी उर्दार की कथा सरस्वती बखािती' का अथण है- 
(A) उर्दार व्यनक्त की प्रशसंा महालक्ष्मी करती हैं। 
(B) उर्दार व्यनक्त सबका नप्रय होता ह।ै 
(C) उर्दार व्यनक्त समाि का कल्यार् करता है। 
(D) उर्दार व्यनक्त की कथा का बखाि तो मा ंसरस्वती भी करती ह।ै 
(2) 'िो मिषु्य के नलए मरे' स ेकनव का आशय है- 
(A) िो अपिा िीवि समाप्त करे।     (B) िो उपकार ि करे। 
(C) िो मािवता के नलए िीवि समर्पणत करे।   (D) िो कभी-कभी कल्यार्कारी कायण करे 

(3) कनव के अिसुार समस्त सनृष्ट पिूती है- 
(A) र्देवी सरस्वती को      (B) उर्दार व्यनक्त को 
(C) स्वाथी मिषु्य को      (D) कृताथण भाव स ेपरू्ण धरा को 
(4) कनव के अिसुार मिषु्य वही ह ैिो - 
(A) िो केवल अपि ेबारे में सोचता है।    (B) िो परोपकार करता है। 
(C) िो स्वाथी है।       (D) िो केवल अपिी प्रशसंा करता ह।ै 
(5) कनव का िाम ह-ै 

(A) मनैथलीशरर् गपु्त      (B) महार्दवेी वमाण 
(C) कबीर       (D) प्रमेचरं्द 



प्रश्न 8. निम्ननलनखत प्रश्नों के उत्तर र्दिे ेके नलए उनचत नवकल्प का चयि कीनिए-   (1X2=2) 

(1) उड़ा दर्दए थे मैंि,े अच्छे-अच्छे सरूमाओं के धि'ेका भाव है-  
(A) तोप का प्रयोग का यदु्धों में दकया था। 
(B) तोप ि ेबडे़-बडे़ वीरों को मौत के घाट उतार दर्दया। 
(C) तोप कंपिी बाग में रखी गई थी। 
(D) ब्े तोप के अरं्दर खेलत ेहैं। 
(2) मीराबाई ि ेअपिी पीड़ा र्दरू करि ेके नलए श्रीकृष्र् को ही पकुारा क्योंदक- 

(A) श्रीकृष्र् ि ेबचपि में खबू मक्खि खाया था। 
(B) श्रीकृष्र् र्दसूरों को छलि ेमें प्रवीर् थे। 
(C) मीराबाई श्रीकृष्र् की अिन्य भक्त थीं। 
(D) श्रीकृष्र् अपिी वशंी के िार्द ूस ेसबको वश में कर लतेे थ।े 
प्रश्न 9. निम्ननलनखत गद्ाशं को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर के नलए सही नवकल्प का चयि कीनिए-  (1X5=5) 

र्दोिों रोि इस िगह पहुंचत ेऔर मरू्तणवस एक-र्दसूरे को निर्िणमरे् ताकत ेरहते। बस भीतर समपणर् था िो अिवरत गहरा रहा था। 
लपाती के कुछ यवुकों में इस मूक प्रमे को भापं नलया और खबर हवा की तरह बह उठी। वामीरो  लपाती गावं की थी और ततारंा 
पासा गावं का। र्दोिों का सबंंध सभंव ि था। रीनत के अिसुार र्दोिों को एक ही गावं का होिा आवश्यक था। वामीरो और ततारंा को 
समझाि-ेबुझाि ेके कई प्रयास हुए ककंत ुर्दोिों अनडग रहे। व ेनियनमत लपाती के उसी समदु्री दकिारे पर नमलत ेरह।े अफवाहें फैलती 
रहीं। 
(1)लखेक ि े'मरू्तणवत' शब्र्द का प्रयोग दकया ह ैक्योंदक- 

(A) ततारंा-वामीरो र्दोिों मरू्तण के समाि थ।े 
(B) तातारा-वामीरो र्दोिों आपस में बात िहीं करत ेथ,े केवल र्दखेत ेरहत ेथे। 
(C) ततारंा-वामीरो र्दोिों मरू्तण के िसै ेलगता थ।े 
(D) र्दोिों मरू्तण थ।े 
(2) 'लपाती के कुछ युवकों ि ेइस मकू प्रमे को भापं नलया।' कथि के माध्यम स ेपता चलता ह ैदक ततारंा - 
(A) बेहर्द गंभीर, शातं और सवंरे्दिशील यवुक था। 
(B) बेहर्द गंभीर, उग्र और अिशुासिहीि यवुक था। 
(C) क्रोधी और कायर युवक था। 
(D) सतंोर्ी, गंभीर और कमिोर था। 
(3) ततारंा-वामीरो के बीच ववैानहक सबंधं सभंव िहीं था क्योंदक- 

(A) र्दोिों एक ही गावं के िहीं थे।     (B) र्दोिों बचपि स ेअलग-अलग रहते थ।े 
(C) र्दोिों आपस में नववाह करि ेके नवरोधी थ।े   (D) र्दोिों में वचैाररक असमािता थी। 
(4) र्दोिों के भीतर कौि-सी भाविा अिवरत गहरी होती िा रही थी? 
(A) एक-र्दसूरे के प्रनत समपणर् की     (B) एक-र्दसूरे के प्रनत नशकायत की 
(C) एक-र्दसूरे के प्रनत िफरत की     (D) एक-र्दसूरे की चालाकी समझि ेकी 
(5) पाठ के लखेक का िाम ह-ै 

(A) प्रमेचरं्द       (B) काका कालेलकर 
(C) यशपाल       (D) लीलाधर मडंलोई 
प्रश्न 10. निम्ननलनखत प्रश्नों के उत्तर र्दिे ेके नलए उनचत नवकल्प का चयि कीनिए-        (1X2=2) 

(1) निम्ननलनखत में स ेकौि-स ेवाक्य 'बडे़ भाई साहब' कहािी स ेप्राप्त प्रेरर्ा को र्दशाणत ेहैं- 
(i) बडे़ भाई साहब की सभी बातें लेखक को अच्छी लगती थीं। 
(ii) अच्छे अकं लाि ेके नलए पढ़िा िरूरी िहीं है। 
(iii) हमारी कथिी एव ंकरिी में एकरूपता होिी चानहए। 
(iv) नवद्ाथी को पढ़ाई के साथ-साथ खेल भी खलेिा चानहए। 
(A) केवल (i) 
(B) (i) और (ii) 



(C) (iii) और  (iv) 

(D) केवल (ii) 
(2) भारतीय इनतहास में 26 ििवरी अमर ह ैक्योंदक- 

(A) इस दर्दि भारत को स्वततं्रता नमली थी। 
(B) उसे दर्दि सारे हहंर्दसु्ताि में स्वततं्रता दर्दवस मिाया गया था। 
(C) इस दर्दि सारे भारत में क्रानंत की लहर फैली थी। 
(D) इस दर्दि गाधंी िी को िले भिेा गया था। 

खंड ब (वर्णिात्मक प्रश्न) 

प्रश्न 11. निम्ननलनखत प्रश्नों में स ेदकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में र्दीनिए-   (3X2=6) 

(1) पाठ 'अब कहा ंर्दसूरों के र्दखु स ेर्दखुी होि ेवाल'े में बढ़ती ििसखं्या के र्दषु्पररर्ामों की चचाण की गई ह।ै क्या वास्तव में इसका 
प्रभाव पश-ुपनक्षयों और मिषु्यों के िीवि पर पड़ा है? स्पष्ट करत ेहुए समाधाि भी बताइए। 
(2) बडे़ भाई साहब के अिसुार र्दनुिया की समझ अिुभव स ेआती है। अपि ेनवचार व्यक्त कीनिए। 
(3) कलकत्तावानसयों के नलए 26 ििवरी 1931 का दर्दि क्यों महत्वपरू्ण था? 

प्रश्न 12. निम्ननलनखत प्रश्नों में स ेदकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में र्दीनिए-  (3X2=6) 

(1) पवणत प्रर्दशे में पावस कनवता में कनव ि ेतालाब की तलुिा दकसके साथ की ह ैतथा क्यों? 
(2) मीरा श्री कृष्र् की चाकरी क्यों करिा चाहती हैं? उिका लक्ष्य सासंाररक सखुों की प्रानप्त क्यों िहीं है? 
(3) कबीर ि ेहिरं्दक को अपि ेपास रखि ेकी सलाह र्दी है। आपके अिसुार क्या यह उनचत है? 
प्रश्न 13. निम्ननलनखत प्रश्नों में स ेदकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में र्दीनिए-         (3X2=6) 

(1) हररहर काका गूंगपेि का नशकार हो गए हैं। कोई बात कहो-कुछ पूछो कोई िवाब िहीं। खुली आखंों स ेबराबर आकाश को निहारा 
करत ेहैं। सारे गावं के लोग उिके बारे में बहुत कुछ कहते-सिुत ेहैं, लदेकि उिके पास अब कहिे के नलए कोई बात िहीं। हररहर काका 
की नस्थनत का वर्णि अपि ेशब्र्दों में कीनिए। 
(2) ठाकुरबारी के प्रनत गावं वालों की अपार श्रद्धा का क्या  था? 
(3) हररहर काका स ेिमीि नलखवाि े के नलए महतं ि ेउिका अपहरर् करवाया। महतं द्वारा हररहर काका का अपहरर् महतं के 
चररत्र की दकस स्ाई को सामि ेलाता ह?ै 
प्रश्न 14. निम्ननलनखत में स ेदकसी एक नवर्य पर सकेंत हबंर्दओुं के आधार पर लगभग 100 शब्र्दों में अिचु्छेर्द नलनखए-  (5X1=5) 

(1) िी 20 और भारत 
      िी 20 क्या है, गठि का कारर्, महत्व और भारत की भनूमका 
(2) बढ़ती महंगाई 
      महंगाई बढ़ि ेके कारर्, ििता पर प्रभाव, रोकिे के उपाय 
(3) मटे्रो रेल 
      मटे्रो की लोकनप्रय, पररवहि का सफल साधि, इसके लाभ 
प्रश्न 15. नबिली के खराब मीटर की नशकायत करते हुए नबिली नवभाग के अनधकारी को लगभग 100 शब्र्दों में नशकायती पत्र 
नलनखए।   (5X1=5) 

अथवा 
अपि ेसहपाठी के साथ दकए िाि ेवाल ेर्दवु्यणवहार के नलए क्षमा मागंत ेहुए प्रधािाचायण को पत्र नलनखए। 
प्रश्न 16. िाटक प्रनतयोनगता में भाग लिेे के नलए नवद्ालय के सभी छात्रों को आमनंत्रत करत ेहुए छात्र सनचव की ओर से लगभग 60 
शब्र्दों में सचूिा नलनखए।   (4X1=4) 

अथवा 
आप अनंबका सोसायटी के अध्यक्ष हैं। सोसायटी को स्वच्छ रखि ेके नलए सचूिा नलनखए। 
प्रश्न 17. वाहशगं पाउडर के नलए लगभग 40 शब्र्दों में आकर्णक नवज्ञापि तयैार कीनिए। (3X1=3) 

अथवा 
िल का र्दरुुपयोग रोकि ेका आग्रह करत ेहुए दर्दल्ली सरकार की ओर स ेएक आकर्णक नवज्ञापि तयैार कीनिए। 
प्रश्न 18. 'िसैा सगं, वसैा रंग' नवर्य पर लगभग 100 शब्र्दों में लघ ुकथा नलनखए।       (5X1=5) 

अथवा 



आप कनवता शमाण/ अनमत वमाण हैं। आप हहरं्दी नवर्य के महत्व को िािती/िाित ेहैं। ग्यारहवीं कक्षा में आप गनर्त के साथ हहरं्दी 
नवर्य को भी अनतररक्त नवर्य के रूप में पढ़िे की/के इच्छुक हैं। अपि े नवद्ालय के प्रधािाचायण को लगभग 100 शब्र्दों में ईमले 
नलखकर अिमुनत प्राप्त कीनिए। 


